

DEBRECZENI UJSÁG

MAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA EGY ÓRA 2,40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. EGÉSZ ÉVRE 26 P.
EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 8, VASÁRNAP 16 F

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA JÓZSEF KIR. HG.
UTCA 16. SZ. TELEFON 23-48. KIADÓHIVATAL:
KOSSUTH-U. 3. FÜLDSZINT. TELEFON: 21-41

Debrecen, 1933. július 16.

Kedd

XXXVII. évfolyam 159. szám

Ma délután temetik vitéz Gömbös Gyulánét

Hétfőre virradó éjszaka szívbénulásban halt meg a miniszterelnök felesége - Az egész ország és a külföldi államférjak részvétellel osztoznak a magyar miniszterelnök gyászában

Budapest, július 17.

Hétfőn már a kora reggeli órákban az egész országot bejárta a megdöbbentő gyász hír: vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök feleségének váratlan halála. A miniszterelnök felesége évek óta szívgyengeségbe szenvedett s egy héttel ezelőtt fordult válságosra az állapota. Hétfőre virradó éjszaka félkettőkor következett be a katasztrófa s a halált szívbénulás okozta.

Senkisémet tudta a miniszterelnök közvetlen környezetén kívül, hogy vitéz Gömbös Gyuláné, akinek jó szívről, páratlan állóképességéről legendákat meséltek éppen azok, akiknél olyan sokszor segített igaz magyar nagyszonyokat jellemző könyörületességgel, — milyen nehéz küzdelmet folytatott éveken keresztül azzal a nemes szívvel, amely mindig a szegényekkel érzeti s a melyet talán éven minden fájdalomra reagáló érzékenység és jószágos gondoskodás merítette ki annyira, hogy a szinte ismeretlen kór oly könnyűtlenül elnémihiarta dobogását.

Egy tragikus színházi este idézte elő a betegségét

Hétfőn kora reggel a miniszterelnök Uri utcai palotájára kitölték a gyászlobogót, nagy csoportok álltak a ház előtt, de senkisémet akart hiinni a döbbenetes hírek.

Vitéz Gömbös Gyuláné betegsége évekre nyúl vissza. Szívműködésében voltak zavarok, amelyet még fokozott egy tragikus színházi estén kapott idegsokk, amely hosszú időre csaknem némává tette a miniszterelnök feleségét. A Pók című amerikai bűnügyi dráma volt ez a tragikus szndarab, amely úgy kezdődött, — hogy az elsötétített nézőtérben revolvertel dördült el. A fegyver közvetlenül a Gömbös Gyuláné páholya mellett dördült el s olyan váratlanul érte a miniszterelnök feleségét, hogy ájultan maradt a páholyban. Ennek a szörnyű dráma estének a hatását csak évekig tartó gyógykezeléssel sikerült ellensúlyozni.

Az orvosok egész sora kezelte, így Schmidt Ferenc igazgató-főorvos, majd elhívták hozzá még évekket ezelőtt Pless berlini orvostanárt, a hitű specialistát, Saigó Győző dr. Gömbös Gyula régi barátja kezelte a betegét az utóbbi időben. A legyengült szív azonban nem tudott

megbirkózni a kórral és Gömbös Gyuláné állapota egyre rosszabbra fordult.

Az orvosok mindent elkövettek a gyógyulás érdekében. Egy héttel ezelőtt elhívták a beteghez Karczag László professzort, az ismert szív-specialistát is. Az orvosok megállapították, hogy a katasztrófa bármikor bekövetkezhetik, ezt tudatára is adták a miniszterelnöknek.

A tragédia

Megkezdődött a tragikus küzdelem a leselkedő halállal. Az orvosok harcánál azonban talán még nehezebb volt a férje szerepe, akinek elzalomkeltő nyugalommal kellett elpálástolnia a beteg előtt a megváltoztathatlan végtől való aggodalmát.

Vasárnap reggel újra megjelentek az orvosok Gömbös Gyuláné betegágyánál s a miniszterelnök sem mozdult el mellőle. Délelőtt megkezdődött a halálküzdelem.

Időnként ugylátszott, mintha minden fájdalom elsimulna, azután újból jelentkeztek a rohamok, a rendetlen szívműködés. Estefelé újból biztató jelek mutatkoztak, azonban ezeket hamarosan felváltották a legkedvezőtlenebb szimptomák.

Éjtélkor már csak oxigéntömlőkkel tartották a lelket a betegben, aki öntudatlanul utolsó pillanatáig hősiessé viselkedett még maga gyászolta a körülötte lévőket, nővérét, Bárdossy Lászlónét s a többieket. Amikor az oxigéntömlők működésbe léptek már nem volt eszméleténél. Félkettőkor kismúlt az elkezelt arc, a halál megváltotta szenvedéseitől.

Gömbös Gyuláné életrajza

Gömbös Gyuláné leánykori nevén Szilágyi Erzsébet, Sopronban született. Apja, Szilágyi Imre vármegyei árvaszéki elnök volt, édesanyja Horváth Marietta. Hat éves lehetett a kis Szilágyi Erzsébet, amikor édesanyja Belatiny-Braum Gézához, a 9-es Nádasdy huszárok főhadnagyához ment másodszor feleségül. A Belatiny-Braum családban nevelkedett fel Szilágyi Erzsébet, akit Belatiny-nék épp annyira a saját lányuknak tekintettek, mint másik lányukat. Mariettát, aki most Bárdossy László felesége.

Gömbös Gyuláné első férje Unger Tibor huszárörnagy volt. Ebből a házasságból született Tamás fia, aki most a Ludovika Akadémia növendéke. Gömbös Gyulával 1926 július 8-án kötött házasságot. 42 éves korában érte a halál.

Részvétélviroatok a miniszterelnökhöz

A miniszterelnökhöz már eddig is nagyszámban érkeztek a részvétélviroatok. Az első között volt nagybányai vitéz Horthy Miklós Kormányzó távirata, amelyben rendkívül meleg hangon nyilvánította részvétét. Részvétélviroatot küldött még József királyi herceg, valamint Augustia királyi hercegnő, valamint Hóman Bálint kultuszminiszter.

Hétfőn délelőtt báró Hennek Lipót budapesti osztrák követ megjelent a miniszterelnökségen és úgy az osztrák szövetségi kormány, mint a maga nevében részvétét fejezte ki vitéz Gömbös Gyula előtt felesége elhunyt alakmából. Egyben közölte, hogy megbízást kapott arra, hogy az osztrák szövetségi kormány hivatalosan képviselje a hoinapi temetésen.

Gömbös miniszterelnökhöz a következő táviratok érkeztek:

Nagyméltóságol gyászában őszinte részvétellel osztozom, Serédi hercegprimás.

Mélységesen megrendülve felesége elhunytának gyász híréből, kérem Excellenciádat, fogadjon úgy a magam, mint az osztrák szövetségi kormány nevében legmélyebben átérzett részvételt kifejezését, Dollfuss kancellár.

Legőszintébb együttérzésemet fejezem ki Nagyméltóságodnak fájdalmas gyászában. Valóban tragikus, hogy Nagyméltóságod vállára ezekben a felelősségteljes súlyos időkben még ez a nagy gyász is nehezedik. Rothermere.

Mélyen megrendülve vettük felejt-hetetlen kedves feleséged váratlan elhunytáról a lesújtó fájdalmas hírt, kérlek, fogadd mélységes gyászodban a magam és családom legbensőségsébb részvételenek nyilvánítását, Báró Wassics Gyula.

Megdöbbenéssel értesültünk, a Kegyelmes Asszony hirtelen történt elhunytáról. A képviselőház mélységes részvételt fejezem ki. Magam és az egész családomban együtt érzünk mélységes fájdalommal. Adjon a Mindenható vigaszt, enyhülést és megvigaszt Nagyméltóságodnak. Almássy László.

Enrico Matteoli hétfőn megjelent a miniszterelnökségen és Caserra olasz hadügyminiszter nevében őszinte és mély részvételenek adott kifejezést a miniszterelnököt ért súlyos veszteséget felett.

Debrecen részvéte

Debrecenben hétfőn már a kora reggeli órákban az egész város nagy megdöbbenéssel értesült a lesújtó gyász hírről. Dr. Vásáry István polgármester, aki szabadságát megszakítva hétfőn reggel a közigazgatási bizottság ülésén elnökölt, a város közönség nevében a következő részvétélviroatot küldte a miniszterelnöknek:

Nagyméltóságú vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök urnak Budapest. A Nagyméltóságodat ért súlyos csapás alkalmából Debrecen sz. kir. város képviselétében őszinte részvételt tolmácsolom. Dr. Vásáry István polgármester.

A Kormányzó is részt vesz a temetésen

Vitéz Jákfai Gömbös Gyula miniszterelnök feleségének ma, kedden délután föltekor lesz a temetése. A holttestet délelőtt vitték ki a fővárosi temetkezési vállalat diszfurgonnyán. A Kerepesi uti temető halottas házába. A gyászszertartást Haas István tábori püspök celebrálja és megjelenik a temetésen vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó és felesége.

Magyarország vesztesége

Az Ewening News „Magyarország vesztesége” címmel ezeket írja:

Vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök felesége, szerény uriaszony volt, akit jószágért és a közügyek iránti készségeért közszeretet és tisztelet övezett. A MOVE női osztályának vezetője volt, amelyet a bolsevizmus összeomlása után alakított, főként a kommunista szellem elleni védelemre és a nemzeti gondolat újájbresztésére. A MOVE-t Gömbös miniszterelnök, tábornok, mint fiatal tiszt alakította abban az időtáiban, amidőn néhai feleségével megismerkedett, aki régi magyar családból származik.

Megkezdtek a bukaresti lázadási bünper tárgyalását

A bukaresti 2. hadtest hadbírósa hétfőn délután kezdte meg a múlt év őszén fellázadt vasuti műhelymunkások ügyének tárgyalását. 116 letartóztatott munkást a katonai ügyész lázadással, tiltott fegyverhasználat, gyilkossággal és hatóság elleni erőszakkal és államellenes összeesküvéssel vádolt. A szemléviadatok felülvizsgálása után ismertették a vádiratot, amely négyezer gépirott oldalra terjed. A tárgyalásra 400 tanút idéztek be.

Szardán indul vissza Balbo repülőflottája

Chicago, július 17.

Balbo tábornok szardára tervezi visszaindulását. Előreláthatóan New Yorkban közbeeső leszállást végeznek. Az olasz miniszter elfogadta Roosevelt elnök meghívását és a hét vége felé látogatást tesz a fehér házban.

A dunai államok megegyeztek Amerikával a buzakivétel kérdésében

London, július 17.

A tengerentúli buzatermelő államok képviselői ma este újból tanácskoztak a dunai államok megbízottjaival. Ezalkalommal módosították a pénteken létesült kísérletszerű ideiglenes megállapodást, amellyel az összes dunai államok képviselői a kivittelt 45 millió bushelben állapították meg, 5 millió bushel pótlékkal, hőtermés esetére. A hétfőn módosított egyezmény 50 millió bushel kiviteli kintingenst engedélyezett egyformán minden év tekintet nélkül a termésmennyiségre. — Ugy tudják, hogy ehöz a számarányhoz valamennyi érdekelt állam hozzájárul.

Kivégeztek Szendrő várában két rablógyilkost.

Belgrád, július 17.

Szendrő várában ma reggel 5 órakor kivégezték Tannenkovics Milutin és Gyivutics Milán többszörös rablógyilkosokat Tannenkovics kivégzése előtt az újságíróknak iratesemőt nyújtott át, amelyben versformában megénekelte gyilkosságainak történetét. Gyivutics a sírjához tegnap állandóan harmónikázott és még akkor is énekelt, amikor az akasztófához vitték.

A buzazáloglevelek kamatszélvényeinek beváltásai kulcsa

Budapest, július 17.

A Pénzügyminisztérium közölte, hogy a buzazáloglevelekben folyósított és buzaértékekre szóló kölcsönök törlesztési részleteinek befizetésekor és a buzazáloglevelek kamatszélvényeinek beváltásakor augusztusra átszámítási kulcs gyanánt egy mázsa buza fejében 12.21 arány-pengőt kell alkalmazni.

Roszbabodtak júniusban a közegészségügyi állapotok Debrecenben

A város közigazgatási bizottságának ülésén dr. Láng Sándor tisztifőorvos Debrecen június hónap közegészségügyi helyzetéről a következő jelentést terjesztette be: június havában a közegészségügyi állapotok a májuséhoz viszonyítva roszbabodtak. Az összes születések száma 205, az összes halálozásoké 128, a szaporodás 77 volt, amivel a májusi szaporodási arányszám 9.74 százalékról 7.73-ra esett vissza.

A fertőző megbetegedések tekintetében is roszbabodás mutatkozott, bár a megbetegedések száma százzal kevesebb, a májusi három halálozással szemben, júniusban 11 halálozás történt, ami 9.4 százaléknak felel meg. A hasibagymáz emelkedést nem mutatott, ez a talajvíz magas állásával magyarázható.

Fertőző megbetegedések: ronszó toroklob 7, három halálozással, vörheny 19, egy halálozással, kanyaró 59, számarhurut 25, két halálozással, bárányhimjő 12, hasibagymáz 12, két halálozással, veszettségre gyanús ebmarás 14, járványos agy-, gerincagyhártyalob 2, egy halálozással, emberi lépfene egy, gyermekágyi láz 2, két halálozással.

Nevezetesebb halálokok: hévenyfertőző betegségek 11, gümőkór 9, rák 13, göresök csecsemőknél 1, bélhurut 1, baleset 1, öngyilkosság 1.

Kardbojtok, egyensapkák legolcsóbb gyári árban

Tiszántúli Ierakata: Debreen, Piac-u 56.
(Menetjegyiroda mellett.)

Lendvay
egyenruházati cikkek
gyára Budapest—Bécs.

Eltűnt egy vitorlázó pilóta s mire megkerült új magyar rekordot állított fel

A Movero budaörsi vitorlázó telepén vasárnap délután 2 óra 18 perckor elstartolt Formanek Lajos kiváló vitorlázó repülő, hogy távrekordot javítson. Egy ideig a repülőtelep felett keringett, majd az északnyugatról közeledő viharban eltűnt a nézők szeme elől. Hiába várták estig a repülőteret az értesítést a fiatal pilótáról s mindenki katasztrófától tartott. A vihar olyan méretű volt, amely az aggodalmat indokolta. Hétfőn reggel azután megkerült a kiváló vitorlázó pilóta. Utjáról következőket mondotta: Távrekordrepülésre indultam Budaörsről és végül Balassagyarmatot tűztem ki. Körülbelül 900 méteres magasságban keringhettem a kiindulási pont fölött, mikor láttam, hogy északnyugatról vihar közeledik. Erre nekivágtam Pomáz felé az utnak. Körülbelül 3 óra 40 perc lehetett, amikor Pomáz felé értem, itt azonban olyan esőfüggönybe kerültem, hogy a föld egyszerre eltűnt szemem elől. Pilla-

natok alatt bőrig áztam, Barográtom ekkor 800 méteres magasságot jelzett. Tovább repültem. Szentendre fölött már fűtült körülöttem az orkán. Az eső vadul paskolta gépem szárnyait, láttam, hogy most már nincs más hátra, mint az, hogy minél előbb leszálljak. Ekkor egy pillanatra megláttam magam alatt a Dunát. Vad „abwindek” rohantak meg, süítve csaptak bele a gépbe, éreztem, hogy rohamosan veszítem a magasságot, a szél valósággal a földhöz csapni készült. Minden erőmet össze kellett szednem, hogy a magassági kormányt egyenesbe tudjam tartani, amíg a szentendrei Dunáig fölött átrepülök. Tabitófalu mellett azután a sziget egyik kukoricásában sikerült simán letenni a gépet.

— Harminchat kilométert repültem be. Az új magyar távolsági rekordot ezzel sikerült beállítani.

Formanek Lajos eddig két magyar rekordot állított fel az elmúlt évben.

10:1 arányban végződött a Nagyvárad—Debrecen közötti tennismérkőzés

A vegyepárosban báró Vay—Ferencsikné pár szép győzelmet aratott

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Vasárnap délután folytatták szép számú, előkelő közönség jelenlétében a DEAC nagyerdő sporttelepén a Nagyvárad—Debrecen városközi tennismérkőzéseket. A szombati nap eredménye, mint ismeretes, 5:0 volt a nagyváradiak javára s a vendégek által mutatott játék alapján mindenki biztosra vette, hogy ezúttal sem fog sikerülni a debrecenieknek győzelmet szerezni. Nem így történt. A báró Vay Miklós—Ferencsik Józsefné pár a Grád Tibor—Arató Klári nagyváradi pár ellen szenzációsan szép játékkal megszerezte Debrecennek az egyetlen, de annál értékesebb győzelmet. Báró Vay Mik-

lós kvételes játék-készségével és irányításával imponáló fölényrel vezette a szép akciókat s partnere, a kitűnő Ferencsik Józsefné biztos, nyugodt játékkal olyan tökéletesen szép összjátékot produkáltak, aminek méltó befejezése volt fölényes és egy percig sem kétséges győzelem.

Annak ellenére, hogy a második versenynapon is mindössze egy győzelmet tudtak szerezni a debreceniek, a végső eredmény kialakulása a kiváló játékerőt képviselő nagyváradi együttes kiváló versenyritmójának elismerése mellett annak a határtalan balszerencsének tudható be, amely hihetetlen szívóssággal végigkísérte a debreceni játékosokat.

Szaharai hőségben

egyetlen hűvös hely a Vigszinház mozgó,

mely ma félárú szelvényes előadást tart a

VIGSZINHÁZBAN

A legszebb magyar filmreprezikekből

A vén gazember

Halmay Tibor, Bársony Rózi, Kun Magda,

Előadások: 7 és 9 órakor.

DEBRECENI UJSÁG

SZELVÉNY

FÉLÁRU-JEGY váltására jogosít
egy személy részére
VIGSZINHÁZ vagy URÁNIA
július 18-1, bármely előadására.

URÁNIÁBAN

Ma utoljára! Ma utoljára!

Asszonyok a börtönben

Dráma 10 felvonásban.
Főszerepben: SYLVIA SIDNEI.

Híradók.

Előadások: 7 és 9 órakor.

DEBRECENI UJSÁG

SZELVÉNY

FÉLÁRU-JEGY váltására jogosít
egy személy részére
VIGSZINHÁZ vagy URÁNIA
július 18-1, bármely előadására.

Szól ez a megállapítás elsősorban a Leitner Barna—Welvarth Imre mérkőzésre, mert ebben a debreceni játékos váratlanul teljesen egyenrangú ellenfele volt a legjobb nagyváradi játékosoknak. Az első szettet Leitner gyönyörű akciók után meg is nyerte. A második szettben azonban bosszantó bírói tévedések, amelyek következtében a debreceni játékosokat sújtották, megfosztották attól a lehetőségtől, hogy megérdemelt győzelmet megszerezze.

Hasonlóképpen nyeresre állottak a debreceniek a dr. Kulin László—Fülöp—Steiner Endre—Petrovics férfipárosban. Ebben a játékban a debreceni pár 2:1-re vezetett már s teljesen egyenrangú ellenfele volt a jó nagyváradi párnak.

Végeredményben, ha a balszerencse nem szegődik a debreceniek mellé, a kétnapos küzdelemben megérdemelten nyerhetett volna négy játszmát. És pedig az első napon a báró Vay, Leitner pár, vasárnap pedig a dr. Kulin, Fülöp pár és Leitner Barna megérdemelt szép játékkal rászolgáltak a győzelemre. Így azonban a báró Vay Miklós—Ferencsik Józsefné szép győzelmével kellett megelégednie a lelkes közönségnek, amely a győztes párt melegen ünnepelte.

A magas színvonalu verseny kifogástalan rendezéséért dr. Diczig Alajos kamarai titkárt és dr. Dömcsödy Pétert illeti a legteljesebb elismerés.

Férfi egyes: Grád Tibor Nagyvárad—Farkas Andor Debrecen 6:2, 6:3, 6:0.

Welvarth Imre Nagyvárad—Leitner Barna Debrecen 3:6, 6:2, 6:3, 1:0.

Vegyes páros: báró Vay Miklós—Ferencsikné Debrecen, — Grád Tibor—Arató Klári Nagyvárad 6:0, 6:1.

Zizovits Lenke Nagyvárad—Ferencsikné Debrecen 6:0, 6:2.

Férfi páros: dr. Kulin László, Fülöp Debrecen—Steiner Endre, Petrovics Nagyvárad 6:2, 4:6, 7:5, 3:6, 3:6.

Welvarth, Zizovits Lenke Nagyvárad—Farkas, Kántor Adél Debrecen 6:0, 6:0.

Augusztusban nagy idegenjárás színhelye lesz Debrecen

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Debrecen idegenforgalmi hivatali értesítése szerint tegnap egy 17 tagból álló bécsi társaság érkezett Debrecenbe dr. Helmer egyetemi tanár vezetésével. A vendékek egy nyilatkozta, hogy tanulmányuk egyik legérdekesebb állomásának tekintik Debrecent és az egész napot a város látnivalóinak és nevezetességeinek a megtekintésére szentelték. Mondanunk sem kell, hogy bécsi látogatóink mindenütt a legjobb benyomásokat szereztek és kitűnően érezték magukat a városban.

De még Bécsnél távolabbról is nagy az érdeklődés. M. Dacos, brüsszeli igazgató jelezte az idegenforgalmi hivatalnak, hogy holnap érkezik Debrecenbe és látogatása során feltétlenül meg akarja tekinteni a Hortobágyot.

Itt említjük meg, hogy az előjelek szerint augusztusban különösen nagy idegenjárás színhelye lesz Debrecen. A hónap elején, 3-án fogják a nyári egyetemet megnyitni, 4-én és 9-én pedig már újabb vendégek, svéd és angol eserkészek látogatnak el Debrecenbe, 13-án pedig Caffarelli herceg, a magyarbarát olasz szövetség elnökének a tiszteletére és részvételével a Déri-muzeum előtt szabadtéri előadást fognak tartani, amikor értesülésünk szerint többek között a János vitézt is elő fogják adni.

Horvátország ma utoljára fordul a világ minden népéhez felszabadításáért

A lengyel, albán, horvát, német és macedon ifjuság nemzetközi ligát alakít Európa újjáépítésére

Róma, július 17.

A Lavoro Fassista közli a szófiai diákgyűlés lefolyását, amelyen Bulgárián kívül Lengyelország, Albánia, Horvátország, Németország, Macedónia és Ukrajna kiküldöttjei vettek részt és amelyen elhatározták, hogy nemzetközi ligát alakítsanak Európa újjáépítésére. A horvát nemzetről

Milkovits József joghallgató számolt be és a következő jelentést terjesztette elő:

A horvát nép követeli teljesen szabad és független államformájának elismerését. Minthogy Horvátország már minden törvényes eszközzel megpróbálkozott, most utoljára fordul a világ minden népéhez, hogy

szüntessék meg ezt a mai tarthatatlan állapotot. Ha ez az utolsó felszólítás is hatálytalan marad, akkor Horvátország népe a felelősséget elhárítja magától az elkövetkezendő eseményekről — ami meg fog történni — ha Horvátország kénytelen lesz a maga erejéből felszabadítani magát a szerb iga alól.

Az orvosok adóztatásának ügye Debrecen város közigazgatási bizottsága előtt

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Debrecen város közigazgatási bizottságának hétfői ülésén hosszabb vita indult meg az orvosok adóztatásának kérdése körül. Dr. Bögel József vetette fel ezt a bonyolult kérdést Kóródy István pénzügyigazgató felelőse kapcsán. Dr. Bögel József rámutatott beszédében az orvosok nehéz helyzetére és a következő javaslatot terjesztette elő az orvosok megadóztatása terén eddig követett eljárás megreformálására:

Javasolom, írjon fel a közigazgatási bizottság a pénzügyi kormányhoz, hogy az orvosi kar a forgalmi adó alól mentesíttessék, az általános kereseti adót illetően pedig a pénztári (közpénztárak) orvosok a közalkalmazottak egyenlő elbánásban részesüljenek, vagyis állítsák vissza a régi állapotot.

A pénzügyigazgató az orvosok akciójáról

A javaslatához fűzött megjegyzés után Kóródy István miniszteri tanácsos, pénzügyigazgató kijelentette, hogy Bögel József indítványa csak egy adózó osztályra vonatkozik, míg a többi szellemi foglalkozás után adóztatást nem érinti. Elsősorban csak akkor lenne abban a helyzetben, hogy az indítványt tárgyalás alapjául is elfogadják, ha az ügyvédi, mérnöki, mint a többi szabadfoglalkozásúakat is érdekelné.

Amikor Bögel bizottsági tag az orvosok adóztatását ide hozza, rossz szolgálatot tesz az orvosi karnak, amellyel szemben az adóztató pénzügyi hatóságok mindig a legmesszebb menő tapintatosságot és méltányosságot gyakorolták, természetesen a törvény keretein belül. Gyakorolták pedig azért ezt a méltányosságot, mert tudatában voltak a pénzügyi hatóságok annak, hogy a *pacienstől részéről megszokottá vált, hogy az orvosnak cigarettatárcát fizetnek és hogy a gazdasági iromlás az orvosokat különösképpen érintette*, mert jogos követeléseiket ép úgy nem tudták behajtani, mint az ügyvédek, pedig ezek mégis maguk vezethetik a pört. E szempontokon kívül szem előtt tartották a pénzügyi hatóságok még azt is, hogy egy a tisztviselő társadalom, mint a nincselenek igen nagy tömege néz szembe az orvosok részéről kedvezményekben, vagy ingyenes gyógykezelésben.

A debreceni pénzügyigazgatóság e szempontok szem előtt tartásával igyekezett a forgalmi adó fejkvótáját is olyan mértékűnek a pénzügyminiszternél javaslatba hozni, hogy az ne sújtja nagyon az orvosokat. A fix fizetéseknek a keresethez való

számítása törvényen alapszik és ezeknek elejtésével megint csak oda jutnánk, hogy a bizottsági tag annak kellene javaslatot tenni, hogy az előállott költségvetési hiány is pótolassék.

Vita a javaslat körül

Dr. Bögel József a pénzügyigazgató szavaira ismét felszólalt és ennek során tiltakozott az olyan inszinnuáció ellen, hogy az orvosok nem köszönik meg neki a javaslatát.

Kóródy István pénzügyigazgató válaszában kijelentette, hogy nem természetesen senkit sem gyanusítani, mert az inszinnuáció valamelyest gya-

relem érní, mert csak a fennálló törvények és utasítások betartásával fogunk eljárni.

A polgármester felszólalása

Dr. Vásáry István polgármester szólalt fel ezután és tájékoztatta a közigazgatási bizottságot a kérdéstről.

— Kapcsolatban van ez a kérdés a város költségvetésével is, — mondta — hiszen a keresetiadó a város bevételét jelenti.

— Amint Bögel bizottsági tag ur is hangoztatta mástól év óta állandó a panasz az orvosok részéről a tulajdonítás miatt, hogy ezek a panaszok nem helytállóak, arra vonatkozólag csak annyit méltóztatassanak tudomásul venni, hogy 1932-ben Debrecenben nem volt egyetlen orvos sem, aki annyi általános kereseti adót fizetett volna, mint egy hatodik fizetési osztálybeli tisztviselő illetmé-

Hol ihatunk ma ingyen hőforrásvizet

Deutsch Alber és fia Ferenc József-ut 1. és Deutsch Lajos Ferenc József-ut. 38. üzleteiben.

nusitást tartalmaz. Engem pedig — mondta — ismert a tekintetes közigazgatási bizottság, hogy én nyíltan szoktam szembeszállni a felszólalásokkal és így amikor azt mondtam, hogy a főorvos ur rossz szolgálatot tesz kártársainak felszólalásával, azt épen azért mondtam, mert egy olyan adózó osztálynak ügyét hozta ide, amely adózó osztálynak emberszeretetből eredő ingyenes munkáját és a jelenlegi közigazgatási helyzetben való súlyos helyzetét a pénzügyigazgatóság teljes méltányossággal mérlegelte a törvényes keretek között úgy adóztatják őket, hogy teherbíró képességük ne veszélyeztetessék. Miután azonban Bögel bizottsági tag ur szavai-ból úgy látom, hogy különösen az egyetemi tanároknál, de a városban gyakorlatot folytató orvosoknál is az adóalapokat eredményesebben lehet kidolgozni, mert hiszen Bögel főorvos ur a tekintetes bizottság füle hallatára hozta föl az egyetemi tanárokat, ennél fogva épen a főorvos ur felszólalása folytán igyekezni fogok odahatni, hogy az a méltányosság, ami Kovács miniszteri tanácsos ur vizsgálata folytán amugyis kifogás tárgyává tétetett, megszüntettesék és a fennálló törvények és utasítások teljes szem előtt tartásával állapítsanak meg jövőre az orvosok alóalapjait. Senkit sem fog sé-

nye után kereseti adóban fizetett. Az orvosok nagy része nagyobb összegű lakbérfizetést vall be, mint amennyit a rá kiszabott keresetiadó alapján az ő összes jövedelmét képezhetné. Ebből méltóztatnak látni, hogy az orvosok megadóztatása általam adóval milyen igazságtalan alapon történik.

— Éppen, mert ez eilen az adó-kivetés ellen állandó a zugulódás és a panaszkodás és ugylátszik most már állandóan foglalkoznak az orvosok ezzel a kérdéssel, most azután azt érték el — nem azt mondom, hogy Bögel bizottsági tag ur felszólalása következtében, hanem az általános zugulódás miatt, hogy ezek az anomáliák, amelyek ellentétben állanak a törvény rendelkezéseivel meg fognak szűnni. Képtelenségnek tartom, hogy még annyi jövedelmet se állapítsanak meg az orvosok adó-alapjául, amennyi lakbért saját bevallásuk alapján fizetnek és lehetetlenek tartom — folytatta a polgármester, — hogy ne lenne orvos Debrecenben, akinek nagyobb jövedelme ne lenne mint egy hatodik fizetési osztálybeli tisztviselő illetménye.

Ezek az anomáliák most meg fognak szűnni. Azért tartom fel itt ezeket a panaszokat a maguk valóságában és azért világítottam meg a helyzetet, mert város pénzügyi helyzete sem enged meg, hogy akát-

melyik része az adózóknak indokolatlan előnyben részesüljön a többi adózók rovására.

Bögel József ismételt felszólalásában hangoztatta, hogy azért emelt szót az orvosok érdekében, mert az Orvosszövetségben is a kis halaknak kell megfizetni a nagy halak adóját.

A közigazgatási bizottság a felszólalások után elfogadta a pénzügyigazgatói jelentést.

Dr. Bögel József nyilatkozata

A hétfőn tartott közigazgatási bizottsági ülésen ismertetett javaslatommal kapcsolatban előadtam hogy a pénztári orvosok forgalmi adó alapja alapul szolgál a magánygyakorlatból eredő jövedelmek jövedelmi adójának kivetésénél és így a pénztári orvosok fixumuk után a jövedelmi adót illetőleg kétszeresen adóznak. Továbbá, hogy az általános kereseti adó 1928-ig a közalkalmazottak kereseti adójának volt megfelelő, azóta pedig mint magánjövédelm után lesz fizetve. A forgalmi adó általános rendszere óta az orvosok nagy tömege nem vezet bevételi naplót az Országos Orvosszövetség pedig nem mutatta ki külön, hogy mennyit számít a forgalmiadónál magánjövédelmnek és mennyit fixnek. Így a pénzügyigazgatóság adó-kivetőt teljesen szabályszerűen vették az egész forgalmi adó alapot magánygyakorlatból eredő jövedelmek. Hiába volt olyan idős vagy fiatal pénztári orvosnak a felebbezése, akinek köz tudomás szerint is, vagy saját egyéni bizonyítékai alapján is lényeges, vagy számba nem vehető magánjövédelmre, mivel a felebbezésnél hiteles bevételi naplóval nem tudták igazolni szabályszerűen magánjövédelmüket. Kimutattam továbbá, hogy az általános keresetiadónál a közalkalmazottak fizetésük 12—14 százalékát adják vissza jövedelmi adó és egyéb pótlékok címén, addig az ugyanazon fizetéssel bíró pénztári orvos fizetésének 24—25 százalékát fizeti vissza.

Hangsúlyoztam, hogy távol áll tőlem a közalkalmazottakkal való szembeállítás, mert magam is teljes tudatában vagyok annak, hogy a közalkalmazottak is erejükön felül adóznak. Hát még a pénztári orvosok!... A pénzügyigazgató és a polgármester urak válaszában abban látom a részemről sajnálatos félreértést, hogy én nem a magánjövédelmet akartam mentesíteni, még a pénztári orvosoknál sem, hanem csak a fix-jövedelmet. Első felszólalásomban az egyetemi tanárok ügyét nem is említettem, mivel erre a fentiek alapján nem is volt szükség; csak a vita folyamán tettem azt a megjegyzést, hogy a forgalmi adó-kivetés kérdésének vannak olyan különleges ügyei is, amelyeket nyilvánosan nem kívántam tárgyalni. A polgármester ur válaszára csak az a megjegyzésem, hogy a pénztári orvosok fizetésüket nem titkolhatják el, mert hiszen a pénzügyigazgatóságnak az illetékes pénztáraktól bármikor pontos kimutatás állhat a rendelkezésükre. Az én javaslatom pedig, ismétlem, csak a pénztári orvosokra vonatkozik és azoknál is csak a fizetésekre.

Tisztelettel: Bögel József.

Borzalmas családi dráma Tápilósápon

Tápilósáp, július 17. Seprűs Mihály hétfőn délután özszeveszett feleségével és konyhakéssel összeszurkálta az asszonyt, Midőn látta, hogy felesége vérbeborultán összeszett, kését saját nyakába dőfte és meghalt. Felesége elvászorgott. Hozzá tartozói azonban hosszas keresés után sem tudták megtalálni.

Mindennapi Regölés

Haj, regő-rejtem...
 Ünnepeket ejtem:
 Megjöttek a Füllérek,
 Lábaim, a pillérek,
 Kőbe merevültek;
 Szobámba repültek
 Ósrokonok, hunok, szászok,
 Rőt-avarok, kunok, jászok...
 Haj, regő-rejtem...
 Csókjalimat ejtem:
 Mind akiknek izengettem
 Bekopogtak tizenketten,
 Tizenegy és fél ceglédi
 S Szolnokrul egy déleeg lady...

Haj, regő-rejtem...
 Bizsereg a sejtem.
 Kibővíve napi kosztot,
 Ném szeletelt, napam osztott,
 Füllérek ültek,
 Elfogytak a sültök,
 Főzelékek meg a torták,
 A tálat is kikotorták.
 Haj, regő-rejtem...
 Soha se felejttem:
 Azt se tudtam, a Kunságon
 Van-e nékem rokonságom?...
 Soha ilyen félszeg létet:
 Megettettem fél Ceglédet!...
 (Iisztius.)

Elfogtak Tiszapolgáron egy debreceni lóköltőt

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
 Jó fogást csináltak a múlt nap a tiszapolgári csendőrök. Sikertől elfogniok Cibere Sándor nádudvari napszámost, aki gyanúsán viselkedett. A csendőri kihallgatás alkalmával beismerte, hogy ez év januárjában ő lopta el a Böszörményi-út 69. szám alatt levő istállóból Tibi Bálintné hajduhadházi asszony lovát. A nyomozást a csendőrség és a rendőrség most abban az irányban is folytatja, hogy nem Cibere lopta-e el a múlt napokban Márkus Jenő debreceni lakos lovát is, szintén a Böszörményi-útról. Cibere egyelőre erről hallani sem akar.

Propaganda héli Bőskénél

(Bathányi-u. 10.)

Villanyondulások

legmodernebb G. S. géppel felévi arányával csak 23-ig **6 P**

GRAND HOTEL IMPERIAL

nagy szálloda

BUDAPEST,

1 perc a Keleti pályaudvartól.

Rendkívül olcsó téli Idényárak:

Teljes pensió: szoba, napi 3-szori étlapszerűn étkezéssel, fűtéssel és borralóval heti P 50.—

1 ágyas szoba fűtéssel és borralóval heti P 30.—

2 ágyas szoba fűtéssel és borralóval heti P 45.—

Átutazóknak is rendkívül mérsékelt árak.

Egy nap alatt hat lopás történt a Népfürdőben, egy a nagyerdei strandon

A rendőrség széleskörű nyomozást indított a furdótolvajok kézrekerítésére

Vasárnap egy a nagyerdei strand-fürdőt, mint a Népfürdőt a fürdőzők ezrei keresték fel. Csak ebben a nagy tömegben történhetett meg, hogy ezen a napon sorozatos lopások miatt érkeztek feljelentések a debreceni rendőrségre. A Népfürdőben egymásután hat lopás is történt. — Nagy Gergelyné Maróthy György-utca 13. szám alatti lakostól egy pár cipőt, Szakács Viola Széchenyi-utca 7. szám alatti lakostól a ruháját, Kiss István Messzena utca 13. szám alatti lakostól egy fekete zakkó kabátot. Soós Mihályné Nyil utca 47. sz. alatti lakostól egy pár cipőt, Szele

Mártonné Király Ferenc-utca 54. sz. alatti lakostól egy pár cipőt és Bancsi Mihálytól egy szürke zakkó kabátot loptak el az ismeretlen tettesek. Természetesen a károsultak azonnal megtették a feljelentést a rendőrségen, ahol most széleskörű nyomozás indult meg a tolvajok kézrekerítésére.

Ugyancsak vasárnap történt a nagyerdei strandfürdőben, hogy Mihály Aranka színésznőnek a fürdő-dresszét lopta el ismeretlen tettes, amíg a színésznő öltözködött. A nyomozás ebben az ügyben is megindult.

Ungváron elfogták Rozentál Márton lókupecet, aki hónapokkal ezelőtt szökött cseh területre

A csehek kiadták Rozentált, aki már a debreceni ügyézség fogházában ül

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
 Még a múlt esztendőben történt, hogy a balmazújvárosi csendőrök több lóköltési ügyben indították meg a nyomozást, amelynek során két gyanús férfit le is tartóztattak, akiket a balmazújvárosi községi fogdába csuktak. Nemsokára azonban észrevették, hogy a két fogolyban hiúll heive van s megállapították azt is, hogy valaki vasdarabot adott nekik a vasrácsos ablakon s a napszámosok ennek a segítségével kifesztették a rá-sokat és kerekelt oldottak. Később azonban a szökevényeket mégis sikerült elfogni. A szöktetéssel kapcsolatban nyomozás indult meg s a gyanú egy Rozentál Márton névű lókupec ellen irányult, aki a csendőri nyomozás szerint a vasdarabot becsempészte a fog-

lyokhoz. Rozentált el is akarták fogni, ő azonban megneszélte a dolgot és sietve cseh megszállott területre szökött.

Már hónapok multak el szökése óta s most váratlan fordulat következett be. Az ungvári cseh rendőröknek feltűnt az ottani lóvásárban egy férfi, aki heves veszekedés központjába állott. Odamentek, hogy leigazoltassák, azonban a férfi, aki természetesen Rozentál Márton volt sebes futásnak eredt s csak nagynehezen lehetett elfogni. Ekkor azután kiderült a dolog és a cseh csendőrség Rozentált szépen áttette a trianoni határon. Rozentál most már a debreceni királyi ügyézség fogházában ül s vizsgálat folyik ellene.

Óriási érdeklődés mellett zajlott le vasárnap a debreci kerületi tűzoltó tanfolyam záróvizsgálója

A tökéletesen sikerült elméleti év gyakorlati vizsga után többszáz főnyi közönség előtt csúfolták ki a tanfolyam hetven hallgatójának a bizonyítványokat

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
 Vasárnap délelőtt zajlott le a debreceni tűzoltó laktanya udvarán óriási érdeklődéstől kísérve a kilencedik debreceni tűzoltó tanfolyam záróvizsgálója. Magáról a tanfolyamról és annak igen nagy jelentőségéről több alkalommal írt már a Debreceni Ujság —Hajdúföld. Ezuttal is ki kell azonban emelnünk Debrecen város vezetőségének, a város közönségének és talán elsősorban az itteni hivatásos tűzoltóság parancsnokságának érdemeit, akik lehetővé tették a tanfolyam megrendezését s ezzel óriási mértékben szorgáltak a magyar tűzoltóság nagyarányú fejlődésének. Vitéz dr. Ronesik Jenő tűzoltó főparancsnok vezetése mellett indult meg a tanfolyam, amelyen a messze vidékről, de még Debrecenből is összesen hetven hallgató vett részt. A tanfolyam résztvevőit két héten keresztül a legnagyobb gondossággal és buzgalommal készítették elő a vasárnapi vizsgára úgy elméleti, mint gyakorlati téren mely utóbbiból vitéz dr. Ronesik Jenő

főparancsnok vezetése mellett Rehák Tamás parancsnok, Jakabinyi József és Tolnay István tűzoltótisztek, valamint Bíró Áron és Paranthézy Géza tisztii gyakorlatok vették ki a résztvevőket, akiknek szakszerű oktatása a legszebb eredményt mutatta fel, amit a vasárnapi vizsga is bizonyít.

A vizsga közönsége

Vasárnap reggel nyolc órakor kezdődött a vizsga, amelyen megjelent mint vizsgálóbizottsági elnök dr. Katona Mihály kiskunhalasi tisztii főügyész, a magyar országi tűzoltó szövetség elnöki előadója, valamint dr. Vásáry István polgármester megbízásából Debrecen város képviselőiben dr. Orosz Árpád tb. tanácsnok. A több száz főnyi közönség sorában a város igen sok előkelősége foglalt helyet, míg a vendégek közül a következők voltak jelen: Bojtor István a biharmegyei és Aranysv István a szabolicsmegyei tüzrendészeti felügye-

lő, vitéz László Árpád, a nyiregyházi hivatásos tűzoltóság parancsnoka, a hajduhadházi önkéntes tűzoltó egyesület parancsnoka és teljes tisztikara tizennyolc tűzoltóval és még sokan mások. A közönség a tűzoltó laktanya udvarán felállított sátorból nézte végig a rendkívül érdekes vizsgát, amelynek minden egyes mozzanata igazolta, hogy a kiképző tisztek milyen precíz és lelkiismeretes munkát végeztek a rövid két hét alatt.

A megnyitás

Reggel nyolc órakor vette kezdetét a vizsga, amelyet dr. Orosz Árpád tb. tanácsnok nyitott meg. Beszédében hangsúlyozta a tűzoltó tanfolyamok rendkívüli fontosságát s a város nevében örömeinek adott kifejezést azért, hogy éppen Debrecen város az, amelyik éveken keresztül lehetővé teszi, hogy száz és száz tűzoltót képezthesen ki az itteni, országosbírói hivatásos tűzoltóság kebelében, a tanfolyamok alkalmával. A megnyitót beszéd elhangzása után kezdetét vette az elméleti vizsga, amelyen a tanfolyam hallgatói kivétel nélkül nagy tudásról és tájékozottságról tettek tanúságot.

A gyakorlati vizsga és egy kis tréfa

Az elméleti rész után a gyakorlati vizsga kezdődött, amely mindvégig a legnagyobb érdeklődést váltotta ki a nagyszámu közönségből.

A tanfolyam hallgatói a legvakmerőbb mentési vagy tűzoltási munkálatokat is bosszorkányos ügyességgel teljes precizitással végezték el. Előbb főmlő- és fecskendőszerelesek voltak a vizsga tárgyai, majd nagy figyelmet érdemelt a horoglétra-mászás még inkább a mentőtűmlő és az ugróponyva alkalmazása, amely a jókora magasságu mászótorony közvetlen közelében történt s a közönség lélegzet-visszafojtva figyelte a valósággal akrobata-ügyességgel bemutatott gyakorlatokat. A tanfolyam hallgatói mindezt tökéletes pontosságai végezték. Nagy reménytelét keltett, amikor a mászótorony harmadik emeletéről egy tűzoltó a parancsnok vezényszavára levetette magát az ugróponyvába. De pechje volt, mert szerencsétlenségére mellé esett hatalmas puffanással. A közönség hölgytagjai közül többen felsikoltottak, azonban annál nagyobb volt később a derűtlenség, amikor kiderült, hogy

a tűzoltónak csak az uniformisa volt tűzoltó, a belszie pedig közönséges szalma és az egész műanyag csak egy kis tréfa volt. Rendkívül érdekes volt végül, a vizsga bejeztével a debreceni hivatásos tűzoltóság gyakorlatozása a legmodernebb felszerelésekkel. Imittál repülőtámadás volt puffancsokkal és gviitóbombákkal s valósággal megostromolták a laktanya tetőzetén pléh edényekben égő benzint. Az érdekes bemutatás után Katona Mihály, a vizsgálóbizottság elnöke rövid beszéd kíséretében kiosztotta a bizonyítványokat a hetven tanfolyamj hallgatóinak. Ezután a hallgatók nevében Burány Péter köszönte meg meleg szavakkal Debrecen városnak, a közönségnek és a hivatásos tűzoltóságnak, azt, hogy lehetővé tették ismét a tűzoltói kiképzésüket.

Banket a Koronában

A vizsga bejeztével délelben tizenkét órai kezdettel a Korona-vendéglőben banket volt, amelyen több szellemes felszólítás hangzott el. A kitünő ebéd elfogvasztása után a banket résztvevői még sokáig maradtak együtt, majd az esti órákban Hajdu Bandi és zenekara is előkerült s a társaság a késő esti órákig maradtak együtt cigányzene mellett, a legjobb hangulatban. A tanfolyam résztvevői hétfőn utaztak el Debrecenből.

Seprőnyelet

bükkfából gyártva, bármilyen mennyiségben a legolcsóbb áron szállít

Neumann József

fakereskedő

MISKOLC, VAY-UT 12.

Hírek

1933. július 18. Kedd.
Prot.: Frigyes. Kath.: Kamill.

Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kigyó“ Mihalovits Jenő, Piac-utca 33. „Muraközi“ Preisler Ernő, Piac-utca 72. „Sas“ Mandel József, Hatvan-utca 70. „Csillag“ Beke Barna, Arpad-tér 1. „Nádor“ dr. Sztankay Ába, Szent Anna-u. 64. „Szt. Háromság“ Bernáth Miklós, Homokkert. „Hungária“ Sz. Szabó Jenő, Vargakert.

Rendőrség telefonszáma 23—45.
Mentők telefonszáma 0—4.



A debreceni egyetem Földrajzi Intézete jelenti július 17-én:

Az óceáni levegő betörése újabb lehülést és helyenként hó eszésekkel járó zivatarokat okozott Közép-európa keleti felének. Különösen nagy 20—30 mm. esők estek Kelet-németországban és Lengyelországban. Hazánkban a betörés a tegnap esti és éjjeli órákban ment végbe. A behatoló nyugati szelek ereje különösen nyugaton és délen volt nagy. Zivataros esők főleg az északi részen voltak. Tokajban 7. Vásárosnaményben 5. Mátészalkán 1 mm. esett. Debrecenben a leesett mennyiség nem volt mérhető. A hőmérséklet a vasárnap 34—25 fokos maximumot után ma már csak 24 fokig emelkedett. Esti hőmérséklet 10 fok.

Prognózis: Kissé még felhős idő várható, erősebb éjjeli lehülés után a hőmérséklet holnap délután már érezhetően emelkedni fog.

Országos részvétel

Határon innen és határon túl, minden magyar szív összeszorult a fájdalommal, mely hétfőn reggel a rádió hullámain át egész Magyarországnak jelentette: vitéz Gömbös Gyuláné meghalt.

Egy magyar Nagyszony dőlt ki az élők sorából. Mintaképe az igazi hitvesnek, aki mindig ott állott ura oldala mellett a nagylelkű feleség hűségével és gyöngédségével. Annak a férfinak volt lélek szerinti társa, aki egy vergődő nemzetnek megmentésére vállalkozott. Vele volt küzdelmeiben, szándékaiban, tetteiben. Minden lépését féltő szeretetével kísérte.

Az isteni Gondviselés most elszállította Gömbös Gyulánét. Özvegyé lett a legtöbbet dolgozó magyar. Az a férfi, aki a magyar életért szinte megállás nélkül harcolt s így legnagyobb szüksége volna a családi tűzhelynek pihentető és nyugtató életre, most hideg ravatal előtt virraszt. De minél bőlebb az ember, annál inkább megnyugszik Isten akaratában.

Akinek olyan erős hit adott meg, mint Gömbös Gyulának, aki úgy tud bizni a feltámadásban s aki a krisztusi utakat olyan meggyőződéssel járta, mint amilyen a Vezér lelkében lobog: az nem roskadhat le ettől a megmérhetetlen csapástól sem.

Tizenegyezer ember fürdött vasárnap a nagyerdei strandon és a népfürdőben

Fennállása óta ez volt a fürdőnek a rekord-forgalma

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Vasárnap volt Debrecenben az idén az első igazi kánikulai meleg. Gyönyörű napfényes időben mindenki a Nagyerdő árnyas parkjaiban, a strandon és a Vigadó teraszán keresett hűsölést a tikasztó meleg ellen. Hozzávetőleges becslés szerint több mint huszezer ember rándult ki vasárnap a Nagyerdőbe. A ceglédi filléres gyors utasai is körülbelül ezren, csaknem kivétel nélkül a Nagyerdőn kerestek szórakozást s eragadtatással nyilatkoztak egyrészt a park páratlan szépségéről, másrészt egyöntetűen megállapították, hogy a strandfürdőhöz fogható csodálatosan szép fürdőt-lep az országban egyáltalában nem, de külföldön is nehezen található.

Érdekesek azok a statisztikai adatok, amelyeket vasárnap állított össze a városi fürdők vezetősége a nagyerdei strandfürdő és a népfürdő szombati és vasárnapi forgalmáról. Szombaton a Nagyerdőn 2713, a népfürdőben 2073 ember fürdött, összesen tehát 4786 személy.

Vasárnap a nagyerdei strandfürdőn 6856, a népfürdőben 4192 személy, összesen 11048-an fürdtek.

A strandfürdő vasárnapi forgalma, a hőforrás üzembekezdése óta a fürdő látogatottságának rekordszámát jelenti, mert a múlt évben a legforgalmasabb napon 6415 személy volt a strandon, tehát négyszázzal kevesebben, mint a mostani vasárnapon.

Jellemző arra a soha nem látott hatalmas forgalomra, amely vasárnap a Nagyerdőre irányult, hogy

a villanyosoknál 3196 személy váltott kombinált fürdőjegyet

s ez szintén rekordszámot jelent. A most létesített nagyerdei csónakázó tó is óriási népszerűségnek örvendett. Annak ellenére, hogy mindössze hat csónak áll a közönség rendelkezésére a délután és este folyamán háromszázötven csónakázó a tavon és a város bevétele itt 62 pengő volt.

Az egész nagyerdei park vasárnap

nyüzgő hangvételhez hasonlított. Ezerszámra hullámozt a közönség a park terein és sétányain még a késő esti órákban is és nem győzött betelni a kiválgatott csónakázó szépségeivel. Az a sok vendég, aki a strandfürdői látogatás meg, nemcsak a fürdőtelep lenyűgöző látványosságáról nyilatkozott elismerően, hanem arról a gondos és körültekintő vezetésről is, amellyel a strandfürdő igazgatósága az ezrekre menő közönség kényelmét zavartalanul és minden igényt kielégítően biztosította.

Óriási forgalom a Vigadó vendéglőiben

A strandfürdővel kapcsolatos vendéglő és a Vigadó hatalmas terasza szintén soha nem látott látogatottságnak örvendett. A gyönyörűen kiképzett kioszk az esti órákban tell meg zsúfolásig, a fürdőtelep terasza pedig egész nap telve volt. A vendégek rengeteg hűsítő italt fogyasztottak.

A vendéglő vezetőségének becslése szerint hét-nyolc ezer ember fogyasztott a strandon és a vigadói teraszon s ennek a hatalmas vendég tömegnek a kiszolgálását nagyszerű irányítással úgy látták el, hogy a kiszolgáló személyzetet, amely meghaladta a 40 főt, mindig úgy csoportosították ahogyan a helyzet megkívánta.

A közönség tekintettel a nehéz gazdasági viszonyokra, úgy az ételekben, mint az italokban az olcsó árú keverte és fogyasztotta. Harminc-negyven hektó hűsítő ital fogyott el sör fröccs, hosszulepés, málnaszörp és limonádé alakjában. Az ételek közül a körözött liptói volt a legnépszerűbb. A tikasztó hőség miatt a közönség ezrelék ösztönölte a Vigadó helyiségeibe. A Vigadó összes foglalt üzemeltetői állandóan sorban állt a közönség. Hogy ezt a hatalmas forgalmat minden zökkenő nélkül tudták lebonyolítani, azért elsősorban dr. Szilágyi Béla és vitéz Fehér István igazgatók körültekintő gondosságának jár elismerés.

x Erős, vérbő, kövér emberek számára a természetes „Ferenc József“ keserűviz naponként való ivása a legkisebb erőlködés nélkül könnyű és rendszeres bélműködést biztosít. Számos szakorvosi jelentés bizonyítja, hogy a Ferenc József víz szív- és idegbajoknak, vese- és cukorbetegségeknek, valamint köszvényben és csúszban szenvedőknek is nagyon jól tesz s ezért méltán megérdemli a legmégjobb ajánlást.

— Iparoszkasztályai ülések. A műszerész-, alzó- és villamosszerelő szakosztály július 18-án, ma este hét órák az Ipartestület helyiségében szakosztályi ülést tart. Az ácsmesterek szakosztálya szintén ma, kedden este 7 órák tartja az Ipartestület helyiségében — igen fontos ügyben — szakosztályi ülést.

— Öngyilkosságok. Papp Károly huszonöt éves bihartordai földműves a múlt nap reggeli magára zárta a lakását és ott a mestergerendára felakasztotta magát. Tettét, mint a nyomozás megállapította, azért követte el, mert a felesége elhagyta és ő bántában a halál választotta. — Izsó Ferencné 83 éves herélyújfalui asszony gyógyíthatatlan betegsége miatt elkeseredésben tett öngyilkos. Ő is a lakása mestergerendájára akasztotta fel magát. A debreceni ügyészség mind a két esetben megadta a temetési engedélyt.

Enyhítse fájdalmát Isten vigasztalása s az a tudat, hogy a Nagyszony ravatalát egy nemzet részvéte, szeretete és imádságai lebegik körül.

x Filléresgyorsvonat indul f. hó 23-án Debrecenből Siófokra, a Balaton legszebb fürdőhelyére. A menetjegyjegy ára P 7.50 fillér. Jegyek kaphatók a Menetjegyirodában. A menetrend a következő: Debrecen indul 4.00 órákor, Siófokra érkezik 10 óra 50 perckor. Siófokról visszaindulás 22 óra 1 perckor és Debrecenbe érkezik 4 óra 56 perckor. A menetjegyiroda gondoskodik olcsó strandjegyekről is.

Tenniszütők, labdák

nagy választékban. Hűrozást vállal. KÁNTOR ERNŐ ÉS TÁRSA

x Gyomor- és bélzavaroknál, étvágytalanságnál, szorulásnál, fölfúvódásnál, gyomorégésnél, felbőgésnél, szédülésnél, homlokfájásnál, hányingernél 1—2 pohár természetes „Ferenc József“ keserűviz alaposan kitisztítja az emésztőutakat,

Borotvaszannak fenyő-szajak
FRICK MŰKÖSZÖRŰS
szaküzletében Ferenc József-út 27.
(Simonffy-utca sarok.)



Ma lesz Ecsedi Istvánné temetése

A „Debreceni Ujság—Hajdúföld“ már beszámolt arról a megrendítő gyászestéről, amely dr. Ecsedi István egyetemi magántanárt, a Déry Múzeum köztisztviseltheen álló igazgatóját érte. Mialatt testvérével együtt Országban tartózkodott, édesanyja: polgár Ecsedi Istvánné Szücs Erzsébet áldásos életének 69-ik, boldog házasságának 50-ik évében rövid szenvedés után visszaadta nemeselektét a Teremtőnek. Ecsedi Istvánt és testvérét rádiogram utján értesítették a halálesetről és a porig süjtött gyermekek most érkeztek haza Debrecenbe, hogy résztvehessenek édesanyjuk végtisztességén. A temetés ma, kedden délután fél 7 órák lesz a Köztemető ravatalozójából a református egyház szertartása szerint.

Dr. Redl Károly egyetemi tanárségél gyászja. Debrecen úri magyar társadalmi körében általános, mely részvétet keltett az a gyászest, amely dr. Redl Károly seborvost, a Tisza István Tudományegyetem közmegecsülésben álló tanárségéjét és családját érte. Édesanyja, özv. Redl Károlyné Waffner Gizella, életének 57-ik esztendejében a debreceni egyetem sebészeti klinikáján hosszas szenvedés után meghalt. Az elhunyt úriasszony Szatmárnémetiben lakott, ahol már régebben elhalt férje az Osztrák-Magyar Bank főnöke volt. Előkelő magyar vaskereskedő családból származott s műveit lelkiületéért, finom modoráért és családjáért áldozatosan élő egyéniségéért mindenki tisztelte. Nemrégiben súlyos beteg került a debreceni sebészeti klinikára, ahol gyógykezelés alá vették, de állapota annyira súlyosodott, hogy már a leggondosabb gyógykezelés és fiának daadó ápolása sem segíthetett rajta. Redl Károly tanárségéjét a jóismerősök és tisztelők nagy serege keresi fel szinte részvénytől méltasáival. A temetés a róm. kath. egyház szertartása szerint ma, kedden délelőtti 11 órák lesz.

Almási Ferencné meghalt. Városzerte nagy részvétet keltett az a gyászvir, hogy Almási Ferencné, albertirsai Polner Katalin életének 67. boldog házasságának 45-ik évében hosszas szenvedés után meghalt. Az elhunyt úriasszony nagy szívóságával, nemeslelkű egyéniségével általános megbecsülésben állott. Almási Ferenc, a Hazai Biztosító Rt. ny. főtisztviselője feleségét, dr. Almási György orvos pedig, a debreceni fiatal orvosgeneráció köztisztviseltheen álló, kiváló tagja, édesanyját gyászolja az elhunytban. Temetése ma, kedden délután 5 órák lesz a Köztemető I. sz. ravatalozójából a róm. kath. egyház szertartása szerint törtéző beszterizés után. Az engesztelő szentmiséldozatot szerdán reggel fél 8 órák mutatják be az Egek Urának.

Polgár Ecsedi Istvánné szül. Szücs Erzsébet 69 éves korában elhunyt. Temetése 18-án, kedden délután fél 7 órák lesz a közttemető díszravatalozó terméből. Temetését Dankó temetkezési vállalat rendezi.

x Fontos az egészségére: Fürdőjőn a

Margitfürdőben, mert világos, jó a levágó, tiszta és kényeimes. Időben nincs korlátozva, mert külön női és férfi gőzosztályok vannak. Leszállított árak, kedvezményes havi bérletek és fűzetjegyek kaphatók a fürdőpénztárnál. Minden villamoskalauznál az utazás-saf kombinált fürdőjegyek válthatók.

Regi Debreczen

Petőfi levele egy debreceni könyvkereskedőhöz

Kevesen ismerik azt a levelet, amelyet 1849. június 18-án intézett Petőfi Sándor Telegdi Lajos debreceni könyváruhoz. A nagy költő pesti kezezással az alábbiakat írja:

— Tisztelt Barátom! Itt küldök Önnek 5000, azaz ötezer példányt „A honvéd” című verséből. Nyerekedjék rajta s gazdagodjék meg... ára enormis! három váltó krajcár, amint rá is van nyomva. Adom Önnek 25 percent nyereségre: ha mind elfogy, küldje meg a pénzt, s akkor új példányokkal szolgálók. Ha július 1-ig megküldi ön az árát, úgy 50 percentet kap, azaz feleárában veszi. A kormány 25.000 példányt vett meg belőle a hadsereg számára. Ha valami irónivalója lesz, levelét poste restante küldje nevem alatt; minden nap küldök a postára. Isten önnel, barátja: Petőfi Sándor.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Csomós Mihály kereskedő, leány Margit; Kántor István máv. lakatos, fiu István; Stancz István közművestanuló, leány Margit; Tömöri Imre kocsis, leány Katalin; Ari Bálint ny. máv. altiszt, leány Erzsébet; Papp Lajos gazdálkodó, fiu Ferenc; Papp Zoltán cipészsegéd, leány Éva; Burai Péter napsz., fiu Péter; Gál István éjjeli őr, leány Mária; Haga Lajos zenész, leány Mária; Gál Lajos soffőr, leány Klára; Daróczi Sándor fm., fiu Sándor; Muncsák Sándor napszámos, fiu Sándor; 2 halva születés és 2 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Molnár Andrásné Szilágyi Mária ref. 44 éves, Timár u. 28. Knerli István róm. kath. 50 éves, Ovoda u. 16. Martonfi Flóra r. kath. 68 éves, Szentanna u. 60. Suhajda Albert róm. kath. 21 éves, Budaszentmihály. Almási Ferencné Pollner Katalin róm. kath. 67 éves, Bujdosó u. 4 özv. Szunyogh Sándorné Kerekes Mária ref. 84 éves, Csokonai u. 26. Nagy Jánosné Sándor Zsófia ref. 31 éves, Csokonai u. 4.

Eljegyzések: Horváth József ref. tanító—Polgár Erzsébet; Szilágyi József fm. npsz.—Hakker Erzsébet; Kövér Gábor kereskedő—Győri Julianna; Rájkó István sütősegéd—Ritter Mária.

x ÉRTESETÉS. MEGNYILT A MARGIT-STRAND, a medence vize állandóan 25—26 fokra gözzel temperálva. Olcsó árak. **Személyjegy 40 fillér, gyermekjegy 16 éves korig 20 fillér.** Idénybérlet 20 pengő, gyermekbérlet 10 pengő. Havi bérlet 8 pengő, gyermekbérlet 4 pengő. Kedvezményes bérletek is válthatók. Kényelmes kabinok használata díjtalan. A villamoson minden kalandnál strandjegy 50 fillérért váltható, amely oda, visszautazásra is jogosít. Kovács János a debreceni közönség által is jól ismert uszómester uszni tanít. Egy uszólecke 20 fillér.

Hirdessen
a Debreceni Ujságban

Egy pestujhelyi soffőr kellemetlen kalandja az egy k debreceni vendéglőben

Strandolni jött le és fürdés után barátságos borozgatás közben kifosztotta az ujdonsült barát és barátnő

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Keller etien kalandja támadt szombaton éjszaka Bessenyei József pestujhelyi soffőrnak. Bessenyei halotta, hogy Debreczenben ideális strandfürdő van s elhatározta, hogy ő is ellátogat ide. El is jött és miután egész nap vidáman lubickolt a strandfürdő medencéiben, az esti órában elment a Késes utca 1. szám alatt levő Lukács-féle vendéglőbe, ahol palackos borokat ivott. Közben női társaságba került, akik között volt egy Jakab Vilma nevű pincérleány is, akivel hamarosan barátságot kötött. Később az asztalukhoz ment a leány egyik ismerőse, Osvát János kályhássegéd is, aki a Késes-utca 14. szám alatt lakik. A társaság egymásután fogyasztotta a borosüvegek tartalmát s mire elérkezett a záróra.

Bessenyei József egyszerre csak azt vette észre, hogy teljesen egyedül van az asztal mellett.

Erre ő is szedelőzködni kezdett, de nagy volt a megdöbbenése amikor a nagy melegben letett kabátját nem találta a helyén s vele együtt eltűnt a kofferje és kalapja is.

Azonnal szólt a legközelebbi rendőrszemnek, Erdei Vikornak, aki nyomozni kezdett, ami hamarosan a legteljesebb eredményre vezetett.

Alig telt el egy óra, amikor már sikerült Erdei Vikornak kideríteni, hogy a tolvaj Osvát és a pincérnő voltak. Osvát titokban kivitte a holmikát a főbejáraton, Jakab Vilma pedig a hátsó ajtón ment ki s együtt elmentek a Wesselényi-utca 91. számú alatt levő szállásadásra.

Itt az egyik szobában a koffer és annak tartalmán, ruhaneműiken és mintegy 25 pengő készpénzen megosztzkodtak.

A kofferben talált fényképezőgépet azonban egyelőre egy hálóingbe takarták és a szomszédban levő tarakás közé dugták s az volt a szándékuk, hogy majd később elviszik onnan és megfelelően értékesítik.

Tervüket azonban Erdei Viktor rendőr megakadályozta, aki mind a kettőjüket bekísérte még az éjszaka folyamán a rendőrségre, ahol kihallgatták őket. Osvát és a pincérnő eleinte mindent tagadott,

később azonban, amikor a rendőr előmutatta a tárgyi bizonyítékokat, bevallották a lopást.

A két tolvajt a rendőrségen egyelőre őrizetben tartják, az eljárás megindult ellenük s még folyik a nyomozás, hogy nem követtek-e el egyéb bűncselekményt is.

Az abnormis esőzés káros hatással volt Debreczen házárában a buza-termésre

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Surgóth Jenő gazdasági főtanácsos, Debreczen sz. kir. város mezőgazdasági állapotára vonatkozólag az alábbi jelentést terjesztette elő:

Junius hónap folyamán az átlagokat jóval meghaladó gyakori és sok esetben zivataros esők voltak. A buza általában jól fejlődött, de a legtöbb helyen az erősebb vetések megdőlték. Buzából aratás alá kerül 28.021 kat. hold, 3.077 kat. holddal kevesebb, mint a múlt évben. Egyes helyeken kisebb mérvű levélrozsda mutatkozik. Szerecsen poloska károsodás csak elvétele tapasztalható, lényegtelen kis mértékben.

A rozs fejlődése általában jó, — de szintén sok dőllet vetés van. Aratás alá kerül 9408 kat. hold, — 686 kat. holddal kevesebb, mint a múlt évben. Ugy a buza, mint a rozs várható terméseredménye jelenleg még pontosan nem határozható meg, — miután számos kedvező és kedvezőtlen eshetőség az aratásig lényegesen befolyásolhatja, azonban az kétségtelen, hogy az abnormális sok csapadék a legtöbb helyen káros hatással volt. Az őszi árpa általában kitűnően fejlődött, kalásza szép, de megdőlés folytán és a tulsok csadék következtében igen nagy károsodás

mutatkozik. Egyes helyeken aratása kezdetét vette.

Árpával bevetett terület van 4492 kat. hold, 473 kat. holddal kevesebb, mint a múlt évben. Zabbal van bevetett terület 1022 kat. hold, 145 kat. holddal több mint a múlt évben. Ugy a tavaszi árpa, mint zab vetések, — az időjárás viszonyaihoz képest jól állanak és közepes termést ígérnek.

A tengeri fejlődése általában visszamaradt, de a melegebb napokra az is megindult. Állandó meleg időjárásra volna szükség. Kapálása a gyakori esők következtében helyenként alig végezhető.

A burgonyák általában jól állanak, virágzása szép. A cukor- és takarmányrépák általában szépen, egyenletesen, igen jól felődnek. A dohány részben a hűvösebb időjárás, valamint az esők következtében sokat szenvedett. A mesterséges takarmányok közül a lóhere és lucerna ugy minőség, mint mennyiség tekintetében közepes és jó termést adott. — Egyes helyeken a minőséget az esők megrontották. Dacára a sok csapadéknak a csalamádé a legtöbb helyen alacsony, visszamaradt és sárga.

A legelő fejlődése állandóan jó. A jelentést egyhangulag tudomásul vették.



Autója, motorja, traktorja, villamosberendezését gyári garanciával szakszerűen és olcsón javítja:

Bosch szolgálat

Debrecen, Széchenyi-utca 24. sz.



Alsóborsodban megszűnt az árvízveszedelem

Miskolc, július 15.

Vitéz Borbély Maczky Emil főispán szomatón a miskolci államépítészeti hivatal vezetőinek kíséretében bejárta azokat az alsó-borsodi kerületeket, amelyek a Tisza áradása következtében árvízveszedelemben voltak. A főispán a helyszínen megállapította, hogy az alsó-borsodi körgát építésének eredményeként 20 ezer hold termőföldet mentettek meg Alsó-borsodban a pusztulástól. Szombaton este a Tisza apadni kezdett úgy, hogy az árvízveszedelem Alsó-borsodban megszűnt.

Többől kiszakította egy molnár karját a malomkerék

Borzalmas szerencsétlenség történt a múlt nap Pocsaj községben. Az ottani malomban dolgozott K Nagy Sándor molnár, aki munka közben a lendítőkeréknel javított valam hibát. Közben azonban a keréken futó szíj elkapta a ruháját és a szerencsétlen embernek az egyik karját többől kitepte s a letépett karral a kerék teljesen összeroncsolta. A borzalmasan sérült molnárt eszméletlen állapotban szállították a beregnyóifalusi kórházba, azonban életfenntartásához kevés remény van mert K Nagy Sándor rendkívül sok vért vesztett, ami nagymértékben legyengítette. Megindult a szerencsétlenséggel kapcsolatban a vizsgálat annak kiderítésére, hogy azért terhel-e valakit felelősség.



A budapesti rádió keddi műsora

6.45: Torna. Utána: Gramofon. — 9.45: Hírek. Olasz ég alatt. Tréfás versek. Közben: Gramofon. 11.10: Vizálás. 12: Déli hurangszó, időjárás. 12.05: Gramofon. 12.30: Hírek. 1.15: Pontos idő, időjárás, vizálás. — 1.30: Katonazene. 2.45: Hírek, élelmiszer- és piaci árak, árfolyamok. 4: Lakatos Gyula és Vince cigányzenekara. 4.45: Pontos idő, időjárás, hírek. 5: Elekcs Dezső: „Megemlékezés Keleti Károlyról”. 5.30: Biró Sári zongorázik, Kálmán Mária hegedül. 6.30: Földi Mihály: „Császártelenda”. 7: Postászenekar. 8: Terménytörszdi árak. 8.10: Kamaraoperák. „A színigazgató”. „A nürnbergi baba”. Szünetben: Ütőeredmények. Utána kb. 10.30: Pontos idő, időjárás, hírek. — Majd: Bura Sándor és cigányzenekara.

Saját érdekében csak arra kérjük, hogy téli tüzelőanyag beszerzése előtt

kérjen ajánlatot

Prohászka és Tsa.

cégtől,

Bethlen-u. 44. sz. Telefon 11-61.

Elsőrendű bükk, tölgy, akácfaék hazai szenek.

TESTÉDZÉS

Moóré a Ferencvárosban

A sportsajtóban hetek óta élénken tárgyalt Moóré-ügy — miután legújabb tiszser megírták távozását a Boeskaytól s ugyanannyiszor megcáfolták — végre befejezést nyert. Moóré megy a Boeskayból. Moóré a Ferencvárosé. Lehet, hogy a formális szerződés még nem jött létre Moóré és új klubja között. A lényeg a fontos: Moóré nem játszik többé a Boeskayban, mert ezt kívánta volt klubja anyagi érdeke s ez lesz talán a Moóré érdeke is. Furesén hangzik, de így van: hiába beszélünk itt a sportban habár a profisportban is anyagi érdekekről, ennél a klubcsere-nél mégis csak a sport a sportszerűség játszotta a legfőbb szerepet, ha még akkora anyagiasság dombrodik is belőle.

A Moóré átadásának története ott kezdődött — amit a Boeskay vezetősége igen ügyesen váltott fel pengő-aranyra, hogy a Vincze kiválása a Boeskay csatársorából automatikusan feleslegessé tette a Moóré centerhalf-játékát.

Két eshetőség volt: Moóré, vagy Vincze. Vinczét elejteni jobban kifejezve, eiadni nem lehetett. Össze van nőve a Boeskayval. Intelligens, okos, erőteljes védőjátékát nem nélkülözheti és pótolhatja a klubja. Különben is régi ambíciója, hogy igazi képességeit a csapattengelyében mutassa meg. Önként adódott tehát, hogy szükséges-e, avagy elbír-e a Boeskay két centerhalfot. A klub vezetősége röviden válaszolt erre a kérdésre: szükség volna rá, de nem bírja el. Nem bírja el, mert a váratlanul anyagiilag rosszul sikerült tőrak s felnövekedett terhek következtében olymértvű anyagi forrás után kellett nézni, mely úgy-ahogy az őszi szezon kezdetéig lehetővé teszi a csapat fenntartását.

Meggyőződünk róla, hogy midőn a klub vezetősége erre a szokatlan s elve ellen való súlyos elhatározásra szánta magát, hogy egyik legnagyobb képességű saját nevelésű játékosától sajnálattal megváljon, a klub létérdekeit szolgálta, mivel Moóré helyét

a csapattengelyében egy a Moóréhoz hasonló nagy képességű játékosal tudja betölteni, viszont ugyanakkor a játékos-eladásból származó összeggel a klub további zavartalan működését is biztosítani tudja.

A Boeskay veresége Erdélyben

Szombaton Nagybányán vendégszerelt a Boeskay csapata, amely a Phoenix helybeli együttesétől 3:2 (1:2) arányban vereséget szenvedett. A Boeskay Palotás, Teieki és Engelhardt állt ki, de még így győznie kellett volna a csapatnak, ha a csatársor belső hármásán el nem hal minden támadás. A védelem is sokat hibázott, amit azonban elenyaszíthatott volna egy félig meddig gólrátörő csatársor.

A csapatból kiritt Kovács III. csapnivalóan gyenge, indolens játéka, gyenge volt mellette Dóczé is, továbbá Ökrös, aki szintén nagyon közepes formát játszott ki.

A vendéglátók rossz néven vették, hogy a Boeskay ilyen gyenge csapattal szerepelt, mert odaát bizony egy kicsit tanulni szerettek volna a nagybíró Boeskaytól. A győztes csapat meglepő jó formát árukt, mely ellen még a komplett Boeskaynak is meg kellett volna dolgozni a győzelemért.

A bíró kifogástalanul vezette a mérkőzést.

A csapatot különben jó magyaros vendégszerettel szívesen látták a nagybányaiak.

A vasutas bajnokság
során a PMÁV vasárnap a Békéscsaba MÁV ellen 1:0 arányban győzött. A Keleti bajnok legközelebbi ellenfele az MVSC lesz.

Az országos bajnokságért

megismételt találkozón vasárnap Budapesten a Törekvés 2:1 arányú győzelmével végződött. Az országos döntőben a Törekvés ellenfele a Sallgótárjani BTC lesz.

A Középeurópai Kupa

döntőjébe az Austria és az Ambrosiana jutott.

Kelet atlétái győztek Dél ellen

Kelet atlétái értékes győzelmet arattak Szegeden a nagyratartott Dél ellen. Kele csapatában Holló 183 centiméteres magasugrásával, Köszterner pedig 51.8 másodperces négyszázassával kerületi rekordot állított fel. A második helyezett Tóth 52.2 idejével ifjúsági rekordot állított fel.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Elárverezek Debreczenben a zsibvásárban folytatónag Bethlen-utca 51. és Elek 87. szám alatt 1933. július hó 19. napján délelőtt 10 órakor 2504 pengőre becsült ingóságokat és háziállatokat stb

Lőrincz Endre,
bíró. végrehajtó.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli laphoz: a Debreceni Ujságban és a Delrecc ni Független Ujságban jelenik meg. Üzleti és vastag betűvel szedett hirdetés név ár. Apróhirdetést vidékről postabélyegben is beküldhető. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a 21-41. telefonon ad a Kiadóhivatal.

Levelezés	Tankönyvek
Levélpapírok, papírszalvéták, befőzéshez — üveg hártya, közzözség olcsó beszeresedhetők Vámosi pa- pírkereskedésén Színházi át- járó 930	regények, külföldi bélyeg- vétele, eladása, levélpapír kü- lönlegességek, 10 papír, 10 bo- riték 50 filléres egységáron Springer papír, fotóképek szaküzletében, Ferenc József ut 88. 212 k

Allást kereső férfiak
Molnárségedet, keresek azonnali belépé-re, — Pocsaji Henger-malom Pocsaj. 957

Olyan munkás kereseték, aki egy 25 méteres kéményre szikrafogót elkészít és fűtesz. Cím Fried- mann Armin. Pocsaj. 948
Idősebb rendes asszony gyermek melé ajánlkozik vagy bármilyen más munkát, ebédhordást elvállal. Korponai u 10 1067
Házvezetőnőnek, gyermekmelé vagy üzletbe ajánlkozik komoly leány. Kor- ponai utca 9. a/2

Betöltendő állás nőknek
Propaganda eladásra jómegjelenésű, intel- ligens fiatal högyek gyakor- lattal felvételnék. Cím a ki- adóban. 962

Betöltendő állás férfiaknak
Inas soffőr, jó bizonyítványokkal, teljes ellátásért állást keres Eper- váry István, Kisfauldi u. 13. 2287

Társat keresek pár száz pengővel Szegedre, egy még ott nem létező mü- intézet felállításához. Biztos megélhetés, szaktudás nem fontos Cím a kiadóban. 2220

A fekete pók

Regény.
24 IRTA: MARSCHALKÓ LAJOS.
XIII. FEJEZET.

Violet egyszerre megértette, hogy Sianki Sándor miért kacagott rajta. Erre a fordulatra igazán nem számíthatott. Lehetetlennek látszott, hogy Tarnovszky őrnagy, aki azért jött ide, hogy visszaszerezze a minisztérium legfontosabb okmányait, egyszerűen azzal álljon elő, hogy ő az elvetemült gyilkos, akiért mozgósították a fél ország minden rendőreit. És mégis!

Tarnovszky hidegen, nyugodtan ismételte:
— Mondtam már, kérem. Én vagyok az, aki vártam önt. — Ez az ur — mutatott Sianki Sándor felé — nem mond igazat.

Az idegen nyilván nem számított erre a fordulatra, mert tévován nézett hol egyikre, hol a másikra.

Sianki Sándor viszont Violetet figyelte s a lány büntudatos szeméből megértette most, hogy valóban ő szabadította ki Tarnovszky Tádét.

— Az uraknak, — szólalt meg az idegen, — mindenesetre igazolni kell magukat.

— Én már megtettem! — mondta könnyedén a fiatalember.

— Ugy van, — helyeselt az ismeretlen. —

Ez az ur megmutatta azt a bizonyítékot, ami megdönthetetlen.

— Ezzel szemben, — replikázott az őrnagy, — én mégis azt állítom, hogy a fiatalember vagy szélhámos, vagy ami még rosszabb, közönséges spicli.

— Bizonyíték? — kérdezte kurtán Sianki Sándor.

— Az igazi jelt, felelte Tarnovszky, — én viselem.

A szobában egy percig halálos csönd volt. Szinte átértett rajta Violet szívdobogása. Most már csak azért remegett, hogy igaz is legyen az, amit Tarnovszky állít. Hiszen, ha igaz, akkor Sianki Sándor nem az, akinek megjárta magát. A csenden át azonban süvítve hasított a fiatalember borotva hangja:

— Én pedig állítom, hogy én vagyok, egyedül én vagyok a Fekete Pók!

— Akkor hát — szólalt meg hirtelen egy idegen hang — a törvény nevében: fel a kezek!

A lépeső alján véresen, porosan, kicsit tántorogva ott állt a detektív, a varsói rendőrség híres Fekete Gregorja és egy pisztoly csövét csillogtatta a társaság felé.

Violet egy pillanat alatt felismerte a szituációt. A detektív, ak eddig néhány horogütés hatása alatt kényszerű passzivitásban feküdt a toronyszobában, úgy látszik eszméletre tért és aktivitásba lépett.

— Tarnovszky őrnagy, — rendelkezett a detektív, — legyen szíves motozza meg ezt az urat, — mutatott az ismeretlenre. A másik urat motozás nélkül is azonnal letartóztatom.

— Hát ez mi? — kérdezte némi derűvel Sianki Sándor. — Mi baja velem?

— Épp az előbb mondta, hogy ön gyilkolta meg Kronberg Szaniszlót. Azt állította, hogy ön a Fekete Pók.

— És az őrnagy ur? — húzta fel szemöldökét Sianki Sándor.

A detektív egy percig farkasszemet nézett az őrnaggal, aki ördögi mosollyal fixirozta mindkettőjüket.

— Egy kis taktika, mondta Sianki felé fordulva, — ne tévessze meg, fiatal barátom. Azelőtt magam voltam itt kettőjük ellen, tehát megpróbáltam egy kis fuffanggal élni. Gondoltam, így veszély nélkül megszerezhetem az iratokat, amelyért ide küldtek. Beláthatják, hogy közben fordult a kocka. Most már ketten vagtunk kettő ellen. Semmi szükség rá, hogy a Fekete Póknak hazudjam magam.

Violet káprázó szeme csak annyit látott, hogy Sianki Sándor megint mosolyog. A megértő lelkek szelid mosolyával.

— Aranyos ember ön, őrnagy ur, — mondotta nevetve. Direkt boldogság számomra, hogy a törvény két ilyen kiváló szolgálja segít hozzá pályafutásom befejezéséhez.

(Folytatjuk.)

Kiadó lakás

Két szoba,
előszoba, fürdőszoba, konyha,
kamarából álló magas föld-
szintjű urilakás augusztus 1-re
kiadó. Teleki u. 9. a3

Kiadó
belterületen lakás, istállóval,
házi hold földdel. — Értekezni
Szentanna 6., emeleten 22228

Kiadó
november elsejére egy 3 és egy
4 szobás modern lakás. Érdek-
lődni 8—2 óráig. Szent Anna
22 I. ajtó, I. em. 2153

II. emeleti
5 szobás komfortos lakás ki-
adó. Értekezni Debreceni Első
Takarékpénztárnál 1077

Összkomfortos
modern kétszobás lakás a köz-
pontban azonnalra is kiadó.
Értekezni lehet Garainál, Ma-
gyar Ruhaiipar, Bika szálló.
1976

5 vagy 6 szobás
modern lakás szép nagy kert-
használattal november 1-re
kiadó. Piac utca 75 alatt. Te-
lefon hétköznap délelőtt 14-10
a/1

2 szobás
udvari lakás, mellékhelyisé-
gekkel (bent closet) csendes
udvarban kiadó. Gázfűtővel fel-
szerelve Szent Anna 34. 2266

Augusztus 1-ére
kiadó négy és hat szobás ut-
cai lakás, teljes komforttal
Ferenc József ut. 16. Alföldi-
palota 2161

3 szobás
utcai lakás kiadó. Ujfestéses
Arany János u. 30. 2240

Kiadó
Külsővásártér 9. sz. alatt egy
és kétszobás lakás. Értekezni:
Lindenfeld Zoltánnál Ferenc
József ut. 16. sz. a/2

Kiadó
modern 2 szobás, fürdőszobás,
garzonlakás, nagy terem (ga-
rázs, raktár), butorozott szo-
bák és 5, 7 szobás prima laká-
sok, Péterfia 48., házmaster
2291

Két
nagy szoba, előszobás lakás
mellékhelyiségekkel kiadó —
Varga utca 6. 2290



**Hirdessen
a
Debreceni
Ujságban!**



Kettő
nagyobb és egy kisebb szobás
mellékhelyiségekkel Egy szo-
ba, konyhas lakás kiadó. Busi
utca 20. sz. 955

Két
modern szoba, konyha, speiz
vizvezetékekkel nagyon olcsón
kiadó. Késes 8

Kiadó
modern egyszobás lakás. Aki
kérte, most megkaphatja. Do-
mokos utca 16 Vénkert 2285

Két szoba,
konyha és egy udvari szoba
kiadó. Rothermer 55. 2284

3 szobás
lakás kertés udvarral, tiszta
egészséges kiadó. Poroszló u. 20
2233

Száraz
pincelakás augusztus 1-re ta-
karításért kiadó Apaffi u. 20
a/2

4—5 szobás
lakás november elsejére kiadó
Nyomatató u. 3. 2025

Hatvan u. 42. sz.
a ajtó 3—4 szobás lakás aug.
1-re kiadó. Értekezni g. gond-
noknál, Kálvin tér 17. 2247

Püspöki
palotában háromszobás lakás
aug 1-re kiadó. Értekezni g.
gondnoknál, Kálvin tér 17.
2245

Ház
5 szobás modern lakással, —
kerttel, házmaster lakással ki-
adó novemberre. Tisziviselő-
telep, Bornemisza utca 6.
2223

**Lakás és szoba
kereslet**

Azonnalra
keresek egy egyszobás lakást
a Nagyerdő Vízadó közelében
Cím: Kémény Simon, Külső-
vásártér 16. szám. 951

Butorozott szoba

Kapualatti
különbejárattal szeparált ele-
gánsan butorozott szoba kiadó
Pacsirta utca 11. 2188

Butorozott
szoba teljesen különbejárattal
kiadó Fűvészkert utca 12 II.
2293

Csinosan
butorozott különbejárattal utcai
szoba augusztus 1-re kiadó. —
Széchenyi utca 12. utcai lakás
1066

Kiadó
parkettes butorozott utcai vagy
udvari szoba fürdőszobával, —
esetleg kútúzó ellátással, Hu-
nyadi utca 3. emeleten 961

Utcai
butorozott szoba Domb utca
17. szám a ajtó kiadó a

Butorozott
szoba 1—3 személyre, kerttel
övezett modern házban Jó le-
vegő, közel a hőforráshoz, —
egyetemhez, villamoshoz, nyar-
alásra kiválóan alkalmas. —
Andeházy 3., vagy Fürdő utca
5. Dr. Márton Kálmán. 2235

Nagyerdőn
elegánsan butorozott szoba, —
fürdőszobával két személynek
kiadó. Cím a kiadóban 2241

Különbejárattal
nagy szépen butorozott utcai
szoba, esetleg teljes ellátással
is kiadó Batthyány u. 9. 2260

Butorozott
szoba azonnal kiadó Monti
ezredes (Magos) u. 17. 2265

Különbejárattal
utcai parkettes, csinosan bu-
torozott szoba József kir. her-
ceg 35., I. jobboldal 908

**Üzlet, műhely,
raktár**

I emeleti
udvari 2 szobás irodahelyiség
augusztus 1-re kiadó Kossuth
utca 3. Értekezni Debreceni
Elsőtakarék 2191

Kiadó üzlethelyiség
Dóczyval szemben, hátsó külön
helyiséggel és bejárattal hevi
50—60 pengő bér mellett. Ér-
tekezni, Kossuth 9 Kardos
Endre háztulajdonosnál

Püspöki palotában
üzlethelyiségek aug. 1-re ki-
adók. Értekezni g. gondnoknál.
Kálvin-tér 17. 2246

Tisza-palotában
üzlethelyiségek kiadók. Ér-
tekezni házgondnoknál, délután
4—5 közt. a/1

Könnyű megjegyezni.
Szent Anna u. 27. Ide helyez-
tem át vizvezetékcsatlakozási mű-
helyemet. Nagy Béla a/2

Szép,
világos üzlethelyiség augusz-
tusra kiadó. Bethlen utca 27.
960

Szatócsüzetet
vagy helyiséget keresek au-
gusztus tizenötére házaspárnak
„Komoly” jellegre 956

Üzlethelyiség
azonnalra kiadó. Csapó utca
29. alatt, legforgalmasabb he-
lyen.

Forgalmas
nyilvános üzlethelyiség, mé-
szárosnak kiválóan alkalmas,
kiadó Goemann, Külsővásár-
tér 18. 915

Ajánlat

Modern
cellofan ernyő, selyem ernyő
drótváz készítését vállalom
Szent Anna utca 11. 4728

Gladiátor
borotvapengők gyári árban be-
szerezhető. Vízöntővel rendel-
kezők. Főraktár Papp Lajos jelszer-
tár, Csapó u. ötvonalon. 184

Singerendék
vasblakok, tűzhelyek, kanális-
rácsok, legocsóbban Fischer.
Csapó 98. 8752k

Kiadó
közelj vidéken ház, korsma,
bolti helyiséggel, gazdálkodó-
nak nagy udvarral, kerttel. —
Cím a kiadóban 925

Kőrös
Gyertyán
Szil
Juhar
Bükk és
Tölgyfa

felvágva és hasábban olcsó
áron kapható Erdélyi Tüzifa
és Szénkereskedésnél Bőször-
ményi ut. 3. Telefon 32—31.
2217/k

Kertibutor
legjobb kiviteben gyári be-
tétek 10—pengőért: Debreceni
Vasbutorgyárban, Iskolaj ut-
ca és Városi mirtaraktárban.
Piac utca 7. P

Építkezési
anyagok, tüzfifa, szén legol-
csóbban beszerezhető Bartha
Utóda — Székely és Csóki cég
nél Iskolaj utca 3/b. Telefon sz.
27—85. P

Paulo
vésnök és bélyezőkészítő üz-
lete Szent Anna utca 10. alatt
3855k

Uj tégla
nagyobb mennyiségben is és
egyéb építkezési anyagok, —
gömbfák, pallódeszkák, gépek,
szerszámok, traktor, hajó pó-
tkocsival jutányos áron eladók.
Egyetem központi épület épít-
tási irodánál. Telefon 24—00
2888

Mészáros-jégszekrény
püszgarnitúra ebédlők, író-
asztalok, autómínimax, szőnye-
gek, fosznideszka, lószőrmat-
racok, garderozszekrény, háló,
pianinó eladók, Csapó u. 16.
764/k

Amatőr-munkák
jökéletes kidolgozása, modern
fényképek, műszaki felvételek
Burg foto, Piac u. 42, Panno-
nia-udvar. 179 P

Évzáró vizsgákra
ajándékos ajánlom 10 pengős
fényképező gépet, mely —
minden igényt kielégít. Ber-
zéli fotószaküzlet, Ferenc Jó-
zsef ut. 38. udvarban 3924/k

Anyarozott
leomagasabb árban vez —
„Tisza” gyógyszerár Debrecen,
Magoss György tér 9. 2232

Nyugágyak,
fürdőágyak, tüzhelyek, mézhö-
dönök, műlencék, lócalabák —
Nagy vasúletében, Csapófor-
duló. 2205

Vasbeton,
vagy téglából építést, —
emeletes házak tatarozását,
átalakítását jutányos áron váll-
alja Kállai építőmester, K.
Tóth u. 5. Ugyenotti ócska ab-
lakok és új ajtók kaphatók
918

Óriási árat
fizetek arany, ezüst és for-
rasnyárt. Braun, Piac 31. 774

Oktatás

Középiskolások
előkészítő felhősséggel vál-
lalja gimnáziumot is végzett
olcsóval tanítónő Cím a ki-
adóban. 2286

Naményi
gyors- és gépiróskolában —
szakszerű olcsó, gyors kikép-
zés. Ajánlat beiratkozás Al-
lamérvényes bizonyítvány. —
Batthyány u. 9.

Butorok

Komplet
diófa hálósobabutor (teljesen
új eladó. Bethlen utca 48. —
Kozma asz. alonál. 2289

Biedermayer
antik igen szép asztal nagyon
olcsón eladó. Késes utca 64.
2178

Eladó
hálósoba, garderozszekrény,
magános szekrény stb. Csapó
u. 19. 764k

Két darab
éjjeli szekrény eladó. Kom-
lóssy ut 15. a

Garderozszekrény
hálók, konyhaszekrény, sifon,
ágy olcsón eladó Hatvan u.
21. 4591k

Ruhaszekrény,
(sifon) diófurnéros, szép ki-
viteben és könyvespolc, ez a
2 drb e adó, esetleg elcserehető
egyszerűbb, üveges könyvszek-
rényvel. Domb utca 17. a3

Kereslet

Jómeneteli
hentes és mészáros üzletéhez
társat vennék. Cím a kiadóban

„Kalom”
vagy más jobb gyártmányu
kályhát keresek megvételre,
Rosenfeld, Pjőfa utca 15. 1014

Lehetőleg
bevezetett szatócsüzletet vagy
helyiséget keresek átvételre,
fiatal házaspár részére. „Ko-
moly” jellegre 871

Zálogcédulát
lejárta is veszek Levélhívás-
ra házhoz megyek. Áruközve-
ltő Csapó 6. 721/k

**Autó, motor,
kerékpár**

Csukott autó
Chrysler teljesen jó karban,
közép nagy, első tulajdonostól
eladó Kossuth u. 73., vagy je-
lefon 29—58. 2209

Eladó állatok

Fajgalamb
helyiséke miatt eladó Apaffi
utca 20. sz. 1900

Eladó ház

Eladó
3 szobás, örökklakás Péterfia
48., Némethyné, első pincelá-
kás 2292

Piac utcán
nagytekű ház olcsón eladó —
Értekezni dr. Rónay Dezső
ügyvédnél, Piac 89. 2199

Eladó föld

Központi
egyetem előtti téren villatelek
olcsón eladó Cím a kiadóban.
2226

4 vagy 8 hold
prima elepi föld eladó. Bundi
7. 959

Kishegyesi uton
Tócskerten, Csígekert, Hon-
védtető utcán házhelyek —
részletre eladók Fevilgosi-
tás ügyvédi irodában, Kossuth
utca 8. I. 5. 386

Eladó ingóság

Eladó
famegmunkáló gépek, villany-
motorok, terméskő, ugyanott
kiadó lakások Keleji sor 7.
2143

Különféle

Elveszett
Romi névre hallgató, rozsdás,
feketepettyes, világosbarna —
színű angol agaram. Megtaláló
vagy nyomravezető jutalom-
ban részesül. Dr. Asztalos —
ügyvéd, Hunyadi utca 18. Tele-
fon 15—31. 951

Nyomatott a Magyar Nemzeti
Könyv- és Lapkiadóvállalat
nyomdájában
Felelős kiadó:
Dr. PAJOR GYÖZÖ
igazgató.
FRISS SÁNDOR
műveztő.